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(X.) Az em bereknek mindég van 
vitázni valójuk. Ha már egyéb tárgy 
nincs, akkor az évszázad mikori kez
dete felett vitáznak. Most azonban ez 
már tárgytalanná lett, mert akár az 
elmúlt év január elsejét, akár a mostani 
újévet számítsák az uj szazad kezde
téül, a huszadik század tényleg életbe 
lépett.

De ha< a század kezdete lelett 
már nen^ is vitázhatunk, állandó vita 
tárgya leplet azon kérdés: hogy mi az 
oka a nép kivándorlásának mi nálunk?

A háily fő, annyi különböző érve
lés I . . . Annak azonban hangot adók, 
hogy ha hazánk gazdasági helyzete 
kedvezőtlen is, ez nem ok a népkiván
dorlásra — oly nagy mérvben.

Hogy mezőgadaságunk az ország 
termelésének és gazdasági tevékenysé
gének ezen fő és legelső faktora milyen 
nehezen küzd meg a kedvezőtlen viszo
nyokkal, milyen kétségbeesett erőfeszí
tésekre van szüksége, hogy a mostani 
alacsony gabona-árak mellett magat 
fentarthassa, általánosan ismeretes.

A mezőgazdának, hogy magát fentart
hassa, magtermelésről át kell térnie keres
kedelmi növények termelésére czukorré- 
pamüvelésre, állattenyésztésre; de mmd ez 
tetemes befektetéseket és sokkal nagyobb 
forgótőkét igényül, mint a magter
melés.

De ezen a bajon is segíthetni, ha * 
idegen tőke helyett a hazai tőkék fogjak 
termékenyíteni a termelést! .... Mert 
mint egy tekintélyes országos képvi
selőnk mondá: a toké nem egyéb, mint 
az emberi munkának azon fölöslege, 
mely a mindennapi szükségleteinek ki
elégítése után fennmarad, szóval a mi 
a munka eredményéből megtakarittatik.

Közgazdaság! helyzetünk visszás 
volta abban van, hogy míg mezőgazda
sági czikket oly mennyiségben terme

lünk, hogy azokat hazai közönségünk 
elfogyasztani nem képes és ennélfogva 
azokat rossz árak mellett kivinni va
gyunk kénytelenek, addig az ország 
lakossága által elfogyasztott ipari, neve
zetesen ruházati ciikkeket drága áron 
idegenből veszszük.

Annak, hogy ipari szükségleteinket 
nem itthon és nem honi munkásokkal 
termeljük, két irányban van hátrányos 
hatása. Az egyik, hogy a hazai mező
gazdasági termékek fogyasztóinak száma 
tetemesen csekélyebb, mint a mennyi 
lenne ha ezen cziíkeinket az országban 
állítanék elő. A n ásik, hogy az ipari 
czikkeknek külföldről való behozatala 
folytán sokan esm k el hasznos jutal
mazó munkától ét az ezen munka ered
ményeiből való m< ítakarításoktól.

Annál gyorsabban fogunk tehát 
haladni gazdasági helyzetünk alapos 
orvoslásának utján, minél inkább sikerül 
a hazai munkát fokozni, jutalmazóvá 
tenni és ezzel a hazai tőkeképzést elő
mozdítani. •

Eunek az útja pedig az, hogy 
szüntessük meg nemzeti termelésünk 
egyoldalúságát; teremtsünk itthon ipart 
és ezzel a nemzet széles rétegeinek 
jövedelmező, jutalmazó munkát.

Közgazdasági helyzetünk gyökeres 
javulását tehát: a nemzeti munkától, 
helyes közgazdasági ítéletünktől vár
hatjuk.

Mindamellett ha tény is gazdasági 
helyzetünk kedvezőtlen volta, ez nem 
indokolja a nagymérvű népkivándor
lást 1 . . . . Mert a kivándorló ttak túl 
zöme a mezei munkás nép-elemből 
telik ki, a kiknek pedig tisztességes 
megélhetési forrásuk van a munka
bérből.

A mezőgazdasági uj törvények a 
népet nemcsak legszentebb ügyeikre 
figyelmeztetik, hanem érdekeiket is 
megvédik minden téren. De a megla
zult erkölcsök szilárdulását is előidézik,

I szóval a barátságosabb hangulatot kelt- 
i hetik fel azok körében is, a kik a 

munka körül keresik és találhatják is 
föl boldogulásukat.

Az uj mezőgazdasági muukás- 
törvény alkotásával voltak meg azok a 
munkabér-állapotok, a melyekre nézve 
bizonylatot a tesz a mait évben meg
jelent hivatalos könyv; „Mezőgazdasági 
munkabérek Magyarországon 1898-ban“ 
— czimmel.

Ebből konstatálhatni, hogy Ma
gyar-országon a munkabér-viszonyok, 
eltekintve az 1897-diki abnormális álla
potoktól, a mikor a sztrájk miatt nagyon 
sok helyen emelkedtek a munkabérek, 
kedvezően alakultak 1898-ban is, külö
nösen, ha figyelembe vesszük az 189ö-iki 
esztendő adatait, a mikor még a mun
kások köreben nagyobb mértékű forron
gást észlelni nem lehetett. Az 189ti-iki 
és 1898-iki munkabér statisztikai adatok 
csaknem egyenlő merteküek és mint 
ilyenek, megérdemlik a ügyeimet nem
csak a gazdaközönség és munkások, ha
nem általában az egész ország ré
széről.

Az 1896-iki férü-napszámbérek évi 
országos atiaga 214 tiilert tett ki, vagy
is 107 krt. Az 1897-iki 224 üuert, 
vagyis 112 krt. Míg az 1898-iki is 214 
írliert. A női napszám berek is elégsé
gesek: 74-77 kr. közt váltakoznak.

Az azutau önként értkető, hogy a 
munkaberek nem egyemoek. Vidékek, 
sut sokszor járás, illetve Községek sze- 
rmt is Különböznek. Az eiteresok néha 
csodalatos mód nagyok, de azért nem 
tűnnek fel ez átlagok sem nagyoknak, 
ha ismerjük a teljesített munka értékét.

Aratáskor már még nagyobb mérv
ben űzetik a munkasokat! . . . Erdély
ben úgy mar nem fizetodik a munkás 
mint a Királyhágón túl, de azért itt is 
megkapja munkadijat.

A munkabérek állandósították is 
magukat több vidékén, szóval a gazdák
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és munkások jogviszonyának rendezése 
nagyobbára kedvező helyzetet teremthet 
az egész országra nézve.

A milyen simulékony formát öltött 
a munkabér, ugyanolyan irányt követett 
a szakmánybán elvállalt munka is. A 
szakmánymunka, mely az országnak 
csaknem minden vidékén dívik, szintén 
kedvezőbb alapon nyugszik. A gazdák, 
sokszor, de gyakran a legtöbb 
esetben is szívesebben kiadják a 
munkát szakmányba, mint napszámba. 
A szakmánymunka még az erdélyi ré
szekben is jól hajt, igy például a ka
pás-félék egyszeri megkapálása 4—6—8 
koronába került kataszteri holdankint, 
a töltögetés 6 — 9 koronába.

A tengeri-törésért különösen kap
nak a munkások. A tengerit és burgo
nyát harmadára sőt negyedére is mivelik 
a munkások. A répamivelés körül is 
sok pénzt keresnek a munkások. Egy- 
egy kát. hold répának az összes meg- 
mivelési költségei 50—60 koronára 
rúgnak.

No de nem folytatom tovább, még 
csak azt említem fel, hogy az igásfoga- 
tok napi keresete 3—7 korona között 
ingadozik ; a szántás dija 5—7 korona, 
míg a szántás, vetés és boronálás dija 
kát. holdankint 8—10 korona.

Ily viszonyok mellett mégis külö
nös a nagymérvű népkivándorlás, és ezt 
mással nem magyarázhatni, mint a mai 
korban dívó — elégedetlenséggel 1 . . . 
Panaszkodni szeretünk inkább, mintsem 
kitartóan dolgozni; és ha kissé beüt az 
anyagi gond, azonnal kész népünk az 
ágensek csáb szavára hallgatni s ván
dorbotot venni a kezébe.

Pedig sem az Egyesült-Államokban 
sem Romániában nincs eldorádói élet. A 
szomszéd kis államban nyomorog a nép, 
Amerikában meg nincs már nagy szük
ség idegen munkakézre.

Jól teszi tehát népünk, ha nem elé
gedetlenkedik mindjárt s nem hagyja ide 
az édes hazát — bizonytalanságra. 
Megélhet itt is, csak legyen kitartása, és 
ne zúgolódjék mindjárt.

Anketta belügyminisztériumban.
Brassó, jan. 21.

Múlt szombaton végre csakugyan 
megtartatott a régen tervezett, de mind
annyiszor elhalasztott ankett a magyar 
szinügy rendezése, illetve a szinikerületek 
létesítése érdekében Budapesten a belügy
minisztériumban. Az anketten megjelen
tek : Fenyvesy Ferencz veszprémi, Lukacs 
György békési, Rónay Jenő torontáli főis
pánok; Tany József sárosi,Tarnay Gyula bor
sodi alispánokjCseresnyé« János makói, Geb- 
hardJózsef soproni,Havranek Mátyás székes
fehérvári, Kada Elek kecskeméti, Nendtvich 
Andor pécsi (h. polgármester,) Zechmeister 
Károly győri polgármester; Pap Géza 
szatmári városi főjegyző ; Kozora Vincze 
kassai városi főjegyző; továbbá dr. Ba
losa Ármin ügyvéd Szegedről, partok La

jos a Petőfi társaság elnöke, Herezeti Fe
rencz iró, dr. Hoványi Géza takpénzt. 
igazgató Nagyváradról, dr. Komor Gyula 
iró, (Budapest), Moór Gyula Brassó, Páz- 
mándy Dénes, dr. Sebestyén, Bács Andor, 
Leszkai András, Deák Péter, Makó Lajos, 
Mészáros Kálmán, Somogyi Károly, Kre- 
csányi ignácz, Szendrey Mihály, Tímár 
Szaniszló.

Az értekezletet Bezerédy Viktor mi
niszteri tanácsos nyitotta meg, vázolván a 
vidéki szinügy rendezetlenségét, a mely 
szükségessé teszi a kerületek alakítását. 
Megnyugtatásul kijelentette, hogy a terve
zetet csak próbaképen léptetik életbe és 
hogy a kerületi rendszert nem akarja a 
belügyminiszter a városokra rá oktroyálni, 
az nem lesz tehát kötelező a városokra, 
hanem csak az a város lép be a kerületbe, 
a melyiknek az tetszik, a melyik azt sa
ját elhatározásából jónak látandja. A meg
jelenteket szívélyesen üdvözölvén, felkérte 
őket, hogy nézeteiket mondják el.

Elsőnek Moór Gyula szólalt fel és 
kifejtette, hogy Brassó a kerületi rend
szert abban az alakban,a melyben az gróf 
Festetich Andor felügyelő által tervezte
tik, magára és a magáéhoz hasonló hely
zetű erdélyrészi városokra nézve hátrá
nyosnak találja és azért el nem fogadhatja. 
Elmondotta, hogy mit tett Brassó ebben a 
kérdésben és hogy mindezt nem kizárólag, 
sőt nem is annyira a magyar szinügy mind
inkább magának a magyarságnak érde
kében tette, a mely azt követeli, hogy 
csak elsőrendű társulat tarthasson Bras
sóban szinielőadásokat; ez pedig a gróf 
tervezete szerint lehetetlenné válik, mert 
azon városok között, a melyek az erdély
részi szinikerülethez csatoltatni terveztet
nek, egy sincs olyan, u mely egy első
rendű társulatot csak kéthónapig is meg- 
bírna. A sziuikerületeknek olymódon való 
alakítását kívánta, a mely szerint egy hat
hónapos téli állomást kepező törzsvaroshoz 
osztassanak be más gyengébb városok 
nyári állomásokul, a mely esetben Brassó 
is, Nagy-Bzeben is vagy együtt vagy kü
lön oly kerületbe kerülhetnének, a mely
nek vagy Nagy-Várad, vagy Arad vagy 
más ilyen hathónapos téli állomás képezné 
törzsvárosát. Legtermészetesebbnek tar
totta volna, ha Kolozsvár szorittatott vol
na arra, hogy évenkint Brassóban és Nagy
szebenben előadásokat tartson és helyte
lenítette, hogy ettől a kolozsvári színtár
sulat szerződésileg eltíitatott. Kérte az érte
kezletei, hogy Brassó és Nagy-Szeben kü
lönleges helyzetet mindenesetre vegye te
kintetbe, mert ellenkező esetben ott nem
csak a szinügy nívóját szállítja le, hanem 
a magyarság lelkesedését is lehűti.

Lukács György főispán szükségesnek 
tartja, hogy egyes városok, a melyekben 
a színészet télire állandósítva van, gócz- 
pontokul kíszemeltessenek és azokhoz nyári 
állomások adassanak és az igy alakult 
szinikerületnek a helyi bizottságok kül
dötteiből alakítandó kormányzó-tanács le
gyen a képviselete.

Pázmándy Dénes kifejtette, hogy a 
vidéki színészet hanyatlásának három oka 
van:l) a Közönség,mely indolens és nem
akarja még a jelenlegi alacsony helyára
kat sem fizetni, hanem magas igényei 
mellett is ingyen akarna előadásokat él
vezni ; 2) hogy a városok mindenféle köz
terhekkel túl vannak terhelve azért, mivel 
Magyarország az utolsó 80 év alatt 100 

b évnek mulasztásait pótolta ; 8) mert ma

már azokat az egykori mecénásokat sehol 
sem találjuk. A szinügy rendezésénél te
liét legszükségesebbnek tartja a pénzt, az 
államsegély mindennek a kulcsa, lesz 
kellő államsegély, akkor beválik a kerületi 
rendszer, ha nem lesz, akkor nem válik 
be, ez mindennek a kulcsa. Ne 30 000, ha
nem 200.000 forintot adjon az állam a 
vidéki szinügy segélyezésére.

Kozora Vincze kassai főjegyző azon 
helyek megerősítését kívánja, a melyek a 
színészetet állandósították és ezáltal ma 
gukat óriási költségbe verték, mint Kassa, 
a mely egy 100.000 frtos épületet lebon
tott és helyére 450.000 frton színházat épí
tett, közel félmilliót adott tehát szín
házra.

Hoványi Géza Nagyváradról, azt tartja 
szükségesnek, hogy a hathónapos téli ál
lomásokat képező városokhoz jó nyári ál
lomásokat adjanak és igy alakítsák a ke
rületet, mert különben nemcsak a kerü
letbe beosztott kisebb városok nem nyer
nek, hanem a téli állomással bíró város
ban is elzüllik a színészet, mert a nyár 
felemészti a tél szerzeményét, Nagyvárad 
is, Arad is, Kassa is csak igy tarthatja 
fenn színészetéi.

Dr. Balassa Ármin Szegedről a bajt 
abban látja, hogy az utóbbi időben sok 
kőszinház épült, és nincs elég abba való 
jó társulat, a közönség igényei pedig fel 
vannak csigázva. Indítványozza, hogy a 
javaslat átdolgozására bizottság küldes
sék ki.

Lada Elek polgármester a színi - 
bizottságok hatáskörének szabályzattal 
egyöntetű megállapítását kívánta.

Komlóssy Arthur Debreczenből azt 
kívánta, hogy a kormány ne a színészet
nek egyes városokban leendő egész évi 
állandósítására törekedjék, hanem arra, 
hogy legyenek jiathónapos téli állomások 
és ezekből menjenek a színtársulatok 
nyári állomásokra és ezeket a nyári állo
másokat kell erősíteni subventió és ingyen 
szállítás biztosítása által.

Rónay Jenő főispán híve a kerületi 
rendszernek, de ha az nem erőszakoltatik 
rá a városokra, akkor több város osztas
sák be egy kerületbe mint a mennyi a 
színtársulat 12 hónapon át történő fenn
tartására szükséges, hogy igy ha valamely 
város nem akarja a megválasztott társula
tot, még mindig elég város maradjon a 
társulat fenntartására. A szubventiót sok
kal nagyobb mértékben adná azoknak u 
városoknak, a melyekben nemcsak művészi, 
hanem nemzeti missziót is teljesít a társu
lat p. o. Brassóban, mint azoknak, a me
lyekben csak művészi igényeket elé
gít ki.

Zechmeister Károly polgárin, helyesli 
a kerületi rendszert, de úgy, hogy a hat
hónapos téli állomások legyenek törzsvaro- 
sok és csak ezek legyenek jogosítva intéz
kedni és ezekhez adassanak kisebb nyári 
állomások és az ilyen kerület a városok 
önkéntes egy essége után jöjjön létre.

Fenyvesy Ferencz veszpr. főispán csak 
a nemzetiségi helyeknek, mint p. o. Bras- 
sónak és Szebcnnek adna subventiót és a 
kerületeket ő is kisebb nyári állomások
nak a nathónapod téli állomáshoz mint 
törzsvároshoz való csatolása által óhajtja 
létesíteni.

Deák Péter Brassó kívánságát ellenzi, 
mert a színikerület úgy jó, a hogy ter
vezve van.

Pap Géza Bzathmárból úgy óhajtja
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a kerületet alakítani egy hathónapos téli 
állomással mint Fenyvesy Ferencz és 
ozélszerünek látja, hogy a színészet fel
ügyelője ezen érdekelt törzsvárosokban je
lenjék meg és az érdekelt városok képvi
selőivel ott tárgyaljon, hogy az alakulás 
önkéntes legyen.

Havranek M. polgm. azt kívánja, hogy 
különösen a nemzetiségi helyek, mint 
Brassó, Szeben láttassanak el szubven- 
tióval.

Bartók Lajos is pártolja a kerületnek 
egy hathónapos téli állomással való ala
kítását. Nagy lelkesedéssel szól Brassó 
magyarságáról és kívánja, hogy Brassó 
és az ehhez hasonló helyek különös gond
ban és subventióban részesíttessenek, mert 
Magyarország csak ott van, ahol magyar 
színház van. Szói a brassói Petőfi ünnep
ről és azon tapasztalatokról, a melyeket 
akkor ott szerzett és abból azt a követ
keztetést vonja, hogy a brassói magyarság 
különösen az utóbbi években páratlanul 
lelkes aktiót fejt ki és ezt minden eszköz
zel támogatni kell.

Szendrey Mihály Komlósy val szemben 
a~színészetnek a hol lehet egész évi állan
dósítását kívánja, mert ez is támogatása 
a vidéki színészetnek, mely ez által az 
állandósított színtársulat által üresen ha
gyod nyári állomásokat nyeri.

Mészáros Kálmán a kerületi rendszer 
történetét mondja el. 1896-ban pendítette 
ezt meg Pázmándy és azóta íaradoznak 
annak életbeléptetésén.

Gróf Festettek Andor azt hiszi a sub- 
ventió kérdése nem tartozik ide. Kérdés: 
helyes-e a kerületi rendszer elvben, vagy 
nem; hu nem helyes elvben eltekintve a 
subventíótól akkor nem is érdemli meg, 
hogy subventíóval támogattassék, mert 
nem helyes dolgot támogatni nem lehet. 
Elmondja nézeteit a szmikerületek auto
nómiájáról, melynek megállapítása azok 
belügye.

Bezerédy Viktor min. tanácsos kö
szönetét mond a megjelenteknek szives 
érdeklődéséért és kijelenti, hogy a többség 
helyesli a kerületi rendszert, habár sokan 
feltételekhez és némelyek különösen a sub- 
ventióhoz kötik azt. Nem sikerült most 
nagyobb subvemiól kieszközölni a pénz
ügyminiszternél, mert közgazdasági baj 
orvoslására, ínségek segélyezésére is kellett 
pénz, de jövőre talán telemelik, ha a sajtó 
is és a képviselő házban ülő színpadotok 
is támogatjuk e kívánságot. Küldjék ki a 
szőkébb körű bizottságot, ez talán egy hét 
múlva elkészül a két javaslatnak az itt 
hallott vélemények szerint való módosítá
sával és akkor a miniszter elé terjesztetik 
a javaslat s ha ez is elfogadja, gróf Fes
tetted A. össze fogja hívni az egy-egy 
kerületbe szánt városok küldötteit es 
azokkal tárgyalni fog, akarják-e vagy nem 
és belépnek-e a kerületbe, vagy nem. A 
kormány nem fogja azt a tervezetet sen
kire se rá oktroyáiní, de az olyan egész
ségtelen állapotnak véget kell vetni, mint 
a minő az, hogy Pécsről — ily nagy tá
volságból — menjen színtársulat Brassóba 
és az útra költse a jövedelmet.

A kis bizottságba Rónay Jenő fő 
ispán, Pázmándy Dénes, Berczegh Ferencz, 
dr. Balassa Ármin, üoványi Géza Mészáros

Kálmán, gróf Festetich Andor és Zeehmeis- 
tér Károly választattak meg.

Ezzel az értekezletet, mely d.e. 10 órá
tól d. u. 2 óráig tartott az elnök bezárta.

HÍREK,
Brassó, jan. 21.

— A polgári kör közgyűlése. A„Bras- 
sói Magyar Polgári Kör“ vasárnap d. u. 
tartotta évi rendes közgyűlését P a p p 
Ferencz elnöklete alatt. Részletes tudósí
tást a közgyűlés lefolyásáról térszüke 
miatt lapunk holnapi számában hozunk.

— A Brassói Magyar Kaszinó választ
mánya múlt szombaton este ülét tartott a 
január 27-diki közgyűlés előkészítése tár
gyában. Az évi rendes közgyűlésre az 
alábbi meghívó bocsáttatott ki: Meghívó 
a „Brassói Magyar Kaszinó“ 1901. évi ja
nuár hó 27-én d. u. ő. órakor saját helyi
ségében 40-ik évi rendes közgyűlését tartja, 
melyre a kaszinó t. tagjait van szeren
csénk meghívni. A közgyűlés tárgysoro
zata : 1. A gyűlés megnyitása. 2. Jelen
tés az elnöki lemondásáról és elnök 
választás. 3. Titkári jelentés a lefolyt 
évi működésről. 4. Háznagy, pénztáros 
és könyvtáros jelentése. 5. A lefolyt évi 
számadásra vonatkozó számvizsgálati je
lentés és megfelelő intézkedés. 6. A vá
lasztmány által bemutatott jövő évi ^költ
ségvetés végleges megállapítása. 7. Indít
ványok tárgyalása. (A tagok által beadott 
indítványok a közgyűlésen csak akkor 
tárgyalhatok, ha legalább 24 órával a köz
gyűlés előtt az igazgatónál írásban beadat
tak. Alapsz. 30 §) 8. Jegyző, könyvtáros 
és 8 választmányi tag választása. Brassó, 
1901. január hó 19-én. A választmány.

— Nagy idők tanúja, üsdolai Lázár 
András magánzó, volt kataszteri hivatal
nok, 1848—49-iki honvéd huszár őrmester 
f. ho 2ü-án este 7 órakor élte 75-ik évében 
hosszas szenvedés után elhunyt. A meg
boldogult földi részei e hó k2-én kedden 
d. u. V<3 órakor fognak a bolonyai róm. 
kath. sirkert halottas házából örök nyuga
lomra helyeztetni. Leikéért az engesztelő 
szent mise áldozat f. hó 24-én reggel fél 
8 órakor foga róm. kath. plébánia temp
lomban az egek Uranak bemutatiatni 
Az elhunytban Lázár Lajos brassói 
máv. állomási főnök helyettes atyját gyá
szolja. — A 48-as bajtársak el fogják ki
sérni a végnyugalom .helyére.

— A román nóegyleti bal rendező 
bizottsága elhatározta, hogy nehány pró
bát fog tartani a „Romana“ és„Lauciors" 
tánczokból és ezennel felkéri az igen tisz
telt hölgyeket és urakat, hogy ezen pró
bákon résztvenni szíveskedjenek. Az első 
próba kedden, január 22-én lesz este 8 
órakor a Redoute kistermében. A rendező 
bizottság.

— Elhunyt testőr-százados. Remenyik 
István, m. kir. testőr-százados f. hó 15-en 
Bécsben 41 éves korában elhunyt" Teme
tése kedden d. u. 3 órakor lesz az ó-bras
sói ev. temető halottas házából. Az el
hunyt fia volt Remenyik István b rassoi 
polgárnak.

— Ögyilkossági kísérlet Rozmarian 
Károly szakaszvezetr a 2. huszár-ezrednél

az éjjel az ó-brassói huszár-laktanyában 
karabélylyal magáralőt t. A lövés, mely 
a bal felső-kartjzuzta szét, nem volt halált 
okozó.A tett oka ezideig még nem tudható.

— Jelmezes jégünnepely. A helybeli 
korcsoiyázóegylet jelmezes estélyét a teg
nap este 6—8 óráig tartotta meg. A sűrű 
köd, mely zúzmarával vont be mindent, 
kissé rontotta ugyan a hangulatot is, meg 
a látványosságot is, hanem azért mégis 

’ sikerültnek lehet mondani az ünnepélyt. 
A szebbnél-szebb jelmezek között a túl
nyomó részt a kínai jelmez foglalta el, s 
igy némileg meg volt a tervbe vett kíná
lás jellege a jégünnepélynek. A tűzijáték 
egy sajnálatos katasztrófa miatt elmaradt, 
külömben az estély zavartalan kedélyes
seggei zajlott le.

— A raketak áldozatai. A korcsolyázó 
egylet tegnap esti jelmezes ünnepélyére 
nagyszabású tűzijátékot terveztek. A ra
kéták elkészitésével G u n e s c h Gusztáv 
pirotechnikust bízták meg. Gunesch el is 
készített mindent, s a tegnap dél-előtt 
Felső-Kakova 26. sz. alatti lakásán hozzá 
fogott az esti produkczíóhoz szükséges 
előkészületek megtevésehez. Amint egyik 
nagyobb rakétával bíbelődött, annak gyu
tacsa a közeli kályhatol tüzet logoit s fel
robbant. E robbanás következtében az 
egész készlet felrobbant. A robbanás szín
helyéhez közel foglalatoskodó Gunesch 
Róza súlyos égési sebeket szenvedett, 
G u n e s c h pedig és az édesanyja, kik 
a leány segélyére siettek, kisebb sérülé
sek árán menekültek a bajból. A súlyosan 
sérült Gunesch Rózát a kórházba szál
lították, mig anyját és bátyját ottnon 
ápolják. — Ezért maradt el a tegnap esti 
tűzijáték.

— Elveszett. Tegnap reggel elveszett 
a „Bouleward“ kávéháziéi, a Kapu-, Csiz
madia-, Kórház-, Czerna- és Fekete-utczáig 
terjedő uion egy ezüst férfi óra, egy 
gyöngyből készült erszény egy darab 
kulcsosai és egy vörösborból való pénz- 
tárcza 4—5 irkái. — Bemeken reggel a 
vámháztól a vasúti állomásig terjedő utón 
elveszett egy mull'. Megtalálok Keretnek e 
tárgyakat a rendőrségnek átadni.

— Önkéntesek o< őuie. Nemrég irtuk, 
hogy a hadügymiuiszter elrendelte, hogy 
azoknak az önkénteseknek, akik szolgá
lati évűknek három első hónapjában jó 
előmeneteli tanúsítottak, megadjak a czim- 
zeles őrsvezetői (.titular Geireiterj raugot. 
Amint értesülünk, a helyben gyalogsági 
önkéntes iskola tagjainak egyresxe a teg
nap kapta meg az egy csillagot.

— A SzeKeiy szuvuyja.. Említettük 
annak idejen, hogy a sepsi-szen'-gyorgyi 
szövőgyár a lesni -iparáról uires Knnger- 
ezég bulokaba került. Amint ujaoőan ér
tesülünk, a gyárát jovooeu terjedelmesen 
ki lógják bővíteni. A gyár megkezdi, a 
mar többször említett ötszáz szövőszék 
kiosztását, sőt a gepek kezelésére is be
tanítja a vállalkozókat. Azok reszere, a 
kik a gyárnak akarnak dolgozni, fonalat 
osztanak ki s jutányos árt űzetnek a mun
káért. Az üdvös és életrevaló vállalkozás 
bizonyára számos székely csaiadnak fog 
biztos és tartós jövedelmi forrást nyújtani.

30 báiószűba 3" ebédlő 
50 gajdon íz UH un > 
szoba barook, renah- 
tané®, »oe»iő ős 4- 
gémet Mylban Wlaa- 
íben raktárén vannak.
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TÜDŐBAJOK
GYOGYi IÁTOK!

. (Krónikus katarrhusok és tüdővész.
Statisztikai följegyzésok szerint Németországban a 

tüdövészesek száma körülbelül l’L millió, melyből éven- 
kint körülbelül 180 000 ember esik áldozatul. A magyar
országi statis? pedig ennél még borzasztóbb képet 
tár elénk. Ab id idővel ezelőtt mindenkit, kit ezen 
borzasztó betege P meglepett, menthetetlenül elveszett
nek tartottak és csak az utóbbi években nyertük azon 
meggyőződést, hogy a gyógyulások nem is oly ritkák. 
Mintlen esetre kedvező viszonyok és körülmények szük
ségeltetnek a gyógyulás eléréséhez, lett légyen az akár 
a beteg szervezetének, akár pedig a czélirányos gyógy
mód alkalmazásának követelménye.

Azon kérdés, hogy a tuberculózis ragadós-e, sokáig 
vita tárgyát képezte. Újabb időben azonban azon ered
ményre jutottak, hogy a betegség magában véve nem, 
hanem az arra való hajlandóság a gyermekekre átszár- 
maztatik: azaz hogy a szervezeti hibák örökittetnek át, 
mi által a fertőzés kellő alapot, kap. Világos tehát, hogy 
a fertőző anyag oly ágyban vagy ruházatban található 
fel, melyben előzőleg egy tüdővészes egyén halt el, igen 
könnyen átszármazhatik annak gyermekeire, különösen 
ha azok öröklött szervibajok következtében már hajlandó
sággal birnak. Azért is szükséges a beteg által használt 
helyiségeket, nemkülönben annak köpetét az orvos által 
adott, utasítás szerint gondosan fertőtleníteni.

És mégis, ha más védőeszközünk a fertőző kór ellen 
nem volna, az emberiség nem */7 része pusztulna 
bele, hanem összessége, mivel naponta, hol a levegő, hol 
pedig a táplálék utján veszi be a tüdővész baczillusait.

A szorgos figyelő, ha nem is orvos, tapasztalhatja, 
hogy a természet talál utat-módot arra, hogy majdnem 
minden, a szervezetre káros befolyást ellensúlyozni, sőt 
csirájában elfojtani képes.

Példa reá az égetett seb, melynél a természet egy
szerű gyógyhatánya alatt oly anyag képződik az elhaló 
és újból fejlődő szövetek által, hogy az oly védőpajzsot 
képez, milyent maga az orvostudomány sem volna képes 
oly czélszerüen alkalmazni. Mert a természet a káros 
hatányokat csodálatosképen kiválasztja és kiküszöböli 
a szervezetből és pedig izzadtság utján vagy gyomor 
és belek utján, avagy a veséken át. Csodálatos volna 
tehát, ha a szervezet nem bírna a tüdővész baczillysai- 
val megküzdeni. Es bir is megküzdeni.

Tudvalevő dolog, hogy azon helyen, hol a légcső 
st«íüos kis ágacskákra — az úgynevezett bronchiakra 
— őszük, melyek a tüdőbe vezetnek és együtt a tüdő- 
kötszövettel a tüdőt alkotják, — fekszik két mirigy: 
az úgynevezett bronchial-és tüdőmirigy, melynek műkö
déséről és feladatáról az orvostudomány sokáig nem 
volt tisztában. Most azonban dr. Hoffmann tanár vizs
gálataiból már tudjuk, hogy azok egy, „specziális nedvet“ 
választanak ki, mely nedv a fertőző csirákat, s igy a

° Orvosi bizonylatok:
Dr. Dosing Hermeskeili kerületi orvostól. Kivána- 

tára készséggel kijelentem Önnek újólag, hogy a 
„Glandulen“ szerével elért sikerekkel felette meg vagyok 
elégedve. Valamennyi betegségi symptomák szünő- 
félben vannak. A hőmérsék a normálisra visszaszólít. 
A kövhögés megszűnt. Hörgi légzés ez idő szerint 
már nem diagnotizálható.

Dr. Braun Herbsteini orvostól. Az Ön „Glandulen“ 
tablettáit makacs rekedtség és köhögés ellen igen jó 
eredménynyel használtam. Kellemetlen mellékkörül
mények soha sem léptek fel. Azokat adott esetekben 
mindig használni fogom és kartársaimnak is a legmele
gebben ajánlhatom.

Dr. Heusmann Cannes! (Riviéra) orvostól. A „Glan- 
dulen“-szer igen hatásos gyógyszernek bizonyult tüdő
vész és tüdőkatarrhus eseteiben. Alkalmazása mellett 
egyhamar szűnik a láz, az éjjeli izzadások elmaradnak, 
az étvágy feltűnően javul és a köhögés által zavart 
éjjeli nyugalom helyre áll. Ezen gyógyhatány ez idő 
szerint az egyedüli orvosszer a tüdövész gyógykeze
lésénél.

Dr. Kohn F. gyakorló orvostól Becs. Már az első 
100 Tabletta használata után meglepően változik a 
kórkép. A köhögés enyhébb. A hörgi légzés sokkal 
ritkább és gyengébb, Általános állapot jobb, az erők 
gyarapodóban és további két hónap leforgása után 
legnagyobb örömömre a beteg egészen helyre volt 
állítva. Köhögés és köpedék egészen megszűnt. A 
hörgi légzés szintén elmúlt. , Tuberculoticus baczillus 
az egész szervezetből eltűnt. Éjjeli izzadás és lázmentes 
állapot. Testsúly 6 kilogrammal gyarapodva.

Dr. Wiöke Wilsteseibersdorfból. Egy tanító nejénél, 
kinek kifejezetten tüdöcsúcs beszflremkedés, lesová- 
nyodás, éjjeli izzadás es köhögést konstatáltam, 30 napig 
rGlaDdulen“-t adagoltam és a nő állapota feltűnő módon 
javult, i;gy hogy teljesen jól érzi magát. Súlyban egy 
hónap alatt 4 kilogrammot nyert.

Or. Hellberg 0. Hudiksvallban, (Svédország.) A 
Dr. Hoffmann-féle „Glandulon“-táblácskák a legjobb és 
úgyszólván az egyedüli gyógyszer tüdővész ellen, meiy 
a betegséget biztosan megakadályozza és gyó
gyulást okoz,

A fenti má^ofa^k azonosítót az eredeti lovihkkel Kiflin V 1 mi iü ki". An), Hetesen bizonyitk

tüdővész baczillusait is, mely még mielőtt a tüdőbe 
érve, ott romboló hatását kifejtené, tönkre teszi. Már 
most oly egyénnél, hol ezen mirigyek öröklött, avagy 
veleszületett gyengeség, nemkülönben physikai hatányok 
által működésűkben gátolva vannak s ez által a szükségelt 
nedvet elegendő mennyiségben kiválasztani nem képesek, 
hozzá még az is, ha a tüdő akár meghűlés, por vagy 
bármi más idegen anyag behatása által megtámadva 
van, mi által ellontállási képessége gyengült, meg van 
könnyítve a tüdövész baczillusainak a tüdőbe való 
behatása s igy elöbb-utóbb kifejtheti romboló hatását: 
a tüdővész kifejlődését.

Mint láttuk, a két tüdőmirigyböl kerül ki azon 
nedv, mely tönkre teszi a tüdővész baczillusait. Miután 
pedig az emlős-állatokban is feltalálhatók ezen mirigyek 
és ugyanazon feladatot teljesítik, mint az emberi 
szervezetben, ebből kifolyólag kisérleteket tettek ilyen 
anyagot mesterségesen oda vezetni, a hol arra a 
szervezetben szükség van ás ez által gyógyulást közvetve 
létre hozni.

Miután a tudományos kutatások ezirányban ered
ményeiben igazolták "fentebbi feltevést, nagyban készí
tették ezen nedvet és „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“ 
czimón forgalomba hozták. Mindezen állítások lentebb 
igazoltatnak a leghíresebb orvosok által, kik leginkább 
foglalkoztak tüdőbetegek gyógykezelésével. Ez azonban 
csak egy része a nagy eredményeknek.

Még az esetben is biztos gyógyeredményt tudunk 
elérni a „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“ használatával, 
midőn a kór már előrehaladott állapotban van. Ugyanis 
a tuberculoticus gyuladásos góczok olyatén módon 
gyógyulnak, hogy a további tuberculotikns táp elfojtatik 
es maga a szervezet betokojja a már meglevő tuberculo- 
ticus góczot egy mészréteggel, melyet maguk a 
véredények készítenek. Ez újabb bizonyítéka annak, 
hogy a természet is mily nagy gyógyhatány akkor, 
midőn a kór elveszti hatalmi fölényét a szerven. 
Mindezek után joggal nevezhető a dr. Hoffmann-féle 
Glandulen a termeszei győgyhatányáiiak, a mennyiben 
a természetet segíti a kór-és kómemző anyag ellen való 
küzdelmében; az által, hogy uj erőt vezet hozzá, hogy I 
a kórral megküzdve, azt legyőzze.

A „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“, mint az egész- ' 
séges állati szervezetnek része, teljesen ártalmatlan, | 
míg sok más szer (vegyi szer), melyet mint a tüdővész 
elleni szert ajánlanak, többé-kevésbbé erős mérgek és 
ezen hatásukban legalább annyira ártalmasak az emberi 
szervezetre, — anélkül azonban, hogy a tüdővészt 
gyógyítaná, — mint maga a tuberculoticus baczillus, 
a mennyiben biztos gyomorbajokat idéznek elő s ez 
által csak a szervezetet gyengítve, elősegítik a tödóvész 
rohamos kifejlődését.

Kezelő orvosok nyilatkozatai.
Dr. Wallot Rockenauban. Szívesen igazolom, hogy 

a „Glandulen“-táblácskák használata által magamat 
állandóan jól éreztem és mindennemű katarrhustól 
ment maradtam. A szer ártalmatlan voltáról is 
meggyőződtem.

Dr. Budacek, Gureinban. Két betegemnek rendel
tem az Ön „Glandulen “-jót és 8—10 nap unán elvesztették 
tüdökatarrhusukat. A „Glandulen“-kúra igen bevált 
különösen annak kellemes adagolása által.

Dr. Fóliák, Königsbergben a./E. „Glaudulen“- 
táblácskáit egy jobboldali tüdöcsúcs beszüremkedés 
esetében alkalmaztam, mely betegnél előzőleg Creosot 
adagoltatott egy másik orvos, de minden eredmény 
nélkül. Ezen táblácskák használata mellett a beteg nő 
határozottan javult.

Dr. Habermann, Magdeburgban. Az Ön „Glaudulen“- 
táblácskáit a tüdövész különféle súlyos eseteiben hasz
náltam és arról győződtem meg, hogy azok az eddigi 
ily belső szereket hatázozottan felülmúlják és ered
ményeiben a hatásuk feltűnő.

Dr. Peroy Newell, Crowborough, (Anglia.) Igen 
örvendek, hogy „Glandulen“-jéröl csak jót mondhatok. 
Es egyetértek többi kollegáimmal abban, hogy jelenleg 
ezen szer az egyedüü a tüdővész ellen.

Dr. Sarlai Bernsteinban. „Glandulen“-táblácskáit 
kezdő tüdővész esetében igen hatásosan alkalmaztam, 
úgy hogy teljes gyógyulást értem el velők.

Dr. Becker Jannowltzból. Mes kötelességemnek 
tartom bizonyítani, hogy „Glandulen“-táblácskáit fele
ségem krónikus tüdőkatarrhusánál igen jó eredmény
nyel használtam, úgy hogy az folytatólagos használat 
mellett állandóan jól érzi magát.

Scognamlgllo G. és Meyer V. tanár urak Nápolyban. 
A tüdővész 31 különféle eseteiben, hol előzőleg már 
többféle gyógymód eredménytelenül alkalmaztatott, 
kísérletet tettek a „Glandulen“-táblácskákkal és az
eredmény igen hatásosnak bizonyult. A betegség tüne
tei, mint laz, köhögés, éjjeli izzadás, köpedék, étvágy
talanság utó. lassanként megszűntek, úgy hogy a bete
gek idöröl-idöre, mint felgyógyultak elbocsáttattak.

Dr. Günthor József, Duna’Székesül?. Két betegem 
— mindkettő tüdővé zes — három hónap éti használ
ják a „Glandulen“-táb á’skákat és az ere hnény valóban

A „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“-nál különösen 
kiemelendő azon tény, hogy bármely gyógyszerrel ada
golható, mert egyik a másikat működésében nem gá
tolja. Nem okoz semminemű megterheléseket, a mi 
azonban no indítson senkit arra, hogy a kezelő orvos 
elöl annak használatát eltitkolja. Mert ez nem kuruzsló 
szer, melyet a tudományos világ előtt titkolui kell. 
Sőt az orvos uraknak egy egész füzet tudományos 
értekezlet és bírálat áll rendelkezésre ezen szerről. 
Az egész szer nem áll egyébből, miut a zsírtalanított, 
megszárított és por alakká készített egészséges juh- 
bronchial mirigyéből, mely tejezukorrm comprimálva. 
tabletta-alakban jön a forgalomba. Mindegyik tabletta 
0"25 gramm súlyú és tartalmaz 0-05 gramm porrá 
zúzott bronchial-mirigyet(Glandulent), mely 0'25 gramm 
friss mirigyanyagnak és 0 20 gramm tejezukornak mint 
vivöszernek felel meg.

A ki ezen szert orvosi reczipe (vény) nélkül a 
gyógyszertárban kéri (majd minden gyógyszertárban 
kapható), ügyeljen arra, hogy olyan üvegbenkapja, mint 
alanti rajz mutatja, mivel már megkísértették más 
szerrel, hasonló névvel hamisítani és forgalomba hozni. 
Ilyen hamisítványokat — mint az egészségre ártal
masokat — a legerélyesebben vissza kell utasítani. 
A hol esetleg a „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“ nem 
kapható, ott forduljanak a gyár föelárusitójához: 
(Török József gyógyszerész, Budapest VI., 
Klrály-utoza 12.), kinél gyári árban beszerezhető. 
Megrendelésnél czélszerű az összeg elöleges beküldése.
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meglepő. Hat hét óta a tuberculosis baczillusok a 
köpetben fel nem találhatók. A betegek testsúlyban 
egyre gyarapodnak. Az étvágy javulóban és a betegek 
rendkívül jól érzik magukat. Sem éjjeli izzadás, sem 
mellszurás jelenségei nem mutatkoznak. Köhögésnek 
is csak nyoma. Mindkét tüdöcsúcs pe.tyhüdtsége és a 
jellegzetes hörgi lélekzések elmúltak. Ép oly jól érzik 
magukat a többi betegeim, kik rondeletem szerint 
a „Glandulen“-táblácskákat hosszabb idő óta használják. 
Én részemről tüdőbetegségek eseteiben a „Glandulen“-t 
csak a legmelegebben ajánlhatom.

Dr. Fragnor. Friihbuss. Becses megkeresésére a 
„Glandtileure“ vonatkozólag értesíthetem, hogy az öa 
által czimemre beküldött próbatáblácskákkal kielégítő 
eredményt értem el. Az általános állapot betegeimnél 
szem látomást javult. Különösen javult azok étvágya.

Dr. Andreas Károly, törvényszéki és kerületi orvos 
Arnfelsben (Stájerország). 200 „Glandulen“ - táblácska 
elhasználása után gyógykezelésem alatt álló pld hisisben 
szenvedő betegemnél az éjjeli láz és köhögési inger 
jelentékenyen alább hagyott, öt héttel később értesít 
engem betegem, hogy öt üveg elhasználása után feltű
nően jól érzi magát és hogy küldjék neki újból 
„Glandulen“ - táblácskákat. Ezen örvendetes tény 
késztet engem arra, hogy folytassam a „Glandulen“- 
kúra használatát.

Dr. Glass, Budapest. „Huszonhétévas betegem, ki 
már 3 esztendeje gége-phthisisben szenved és táblács
káit használja — gyógykezelésem mellett — meglehe
tősen jól érzi magát, dokkal jobb szmheu van, test
súlyban is gyarapodott és igen jó étvágynak örvend, 
mely körülmények ezelőtt, mielőtt kezeltem, fenn nem 
állottak.“

Dr. Engel, Niedergeorgenthal (Csehország). „Glan- 
dulen“-tab!ettáit e_>y nőne! vettem használatba, kinél 
kezdetleges tüdővészt konstatáltam. Három üveg el
használása után igen kielégítő eredményt értem 
el betegemnél.

Dr. Soh JUűAbergei', Duna - Földvár. A czimemn 
beküldött „GlandulanMAblá-irt.ákkal igen kedvező ered« 

j-ményt értem el betegeimnél.

Laptulajdonos Trattner H. Nyomatja a „Brassói Lap ok “nyomdája.


